

соко; това упражнение което е прѣпорѣчено иоше отъ Климента Александрийскій, е полезно въ двѣ отношения; то учкава бѣлия дробъ, този най важенъ за живота органъ, и приучва слуха да възприема звуковете различия, на което за жалость, въ много школи никакъ не обръщатъ внимание.

Между знанието, което младежитѣ са трудятъ и стараятъ да придобиятъ, и сидѣщия начинъ на живота, комуто мнозина отъ тѣхъ са прѣдаватъ, въ по вѣчето случаи, нѣма никакъ необходимата свръзка. Извѣстна часть отъ умственната работа, безъ съмнѣние, трѣба да бѣде свършена съ помощта на разни кѳиги; но ако азъ на пр. желая да ся запозная основателно съ Гомера, то, слѣдъ свръшванието на първата трудна работа, т. е. на необходимитѣ повѣрки (справки), въ граматиката и речника, азъ мога да го четжъ същотѣй добрѣ на планинския върхъ, или подъ сѣнката на дърветата, както и въ душната стаж. Чувствуемото отъ насъ наслаждение при четението на коя-годѣ Есхилова трагедия или Платоновъ разговоръ, нѣма да са умали, а на опаки, ще са усили значително отъ миризливото дѣхание на лепитѣ около насъ, или отъ шуртението на текущата край насъ ручейка. И ако вий, при първото прочитание, си съставите малкъ спискъ на най труднитѣ рѣчи, то при вторичното прочитание можете да минете и безъ рѣчника. Младия ученъ мъжъ, трѣбва, както за здравieto, тѣй и за приличието, да са прѣдпазва на веѣкаде отъ да носи съ себе си книжната миризма, която е същотѣй заметна, както и тютюневата. За да прѣдпази себе си отъ тѣзи книжна зараза, за младежа нѣма по добро срѣдство, освенъ да са присѣдини къмъ корпуса на доброволцитѣ †); производимитѣ тукъ упражне-

---

†) Подъ думата корпусъ на доброволцитѣ, автора разбира едно отъ тѣзи многобройни дружества, които съществува въ Англия, и въ които младежитѣ посрѣдствомъ стрѣлба въ знакъ (цѣль), марширувания и гимнастически упражнения, готвятъ са доброволно за военна служба. Въ Германия за същата цѣль служатъ гимнастическитѣ дружества, а у насъ, за жалость не харесватъ подобни нѣща, макаръ и да са основатъ доста често тукъ и тамъ.